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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją posła Tadeusza Tomaszewskiego o numerze 15284 w sprawie 
umieszczenia w wykazie prac legislacyjnych rozporządzenia potwierdzającego przyznanie 
emerytur górniczych pracownikom kolei górniczych, poniżej przedstawiam odpowiedzi na 
zadane pytania.

W art. 12 pkt 4 i 5 ustawy z dnia 18 grudnia 2025 r. o zmianie ustawy o systemie 
ubezpieczeń społecznych i niektórych innych ustaw (Dz. U. 2026 r. poz. 26) zostały zawarte 
regulacje dotyczące zmiany właściwości organu upoważnionego do wydania rozporządzeń 
wykonawczych, o których mowa w art. 50c ust. 1 pkt 4 i 5 oraz w art. 50d ust. 3 i 4 ustawy 
z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1749, ze zm.). W związku z powyższym Minister Energii 
w porozumieniu z Ministrem Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej podejmie działania 
w zakresie wydania rozporządzeń dotyczących prac wykonywanych w górnictwie oraz 
stanowisk, na których zatrudnienie jest pracą górniczą oraz zasad organizacji pracy 
w górnictwie, w tym zasad ewidencjonowania tej pracy.

Jednocześnie wyjaśniam, że w Ministerstwie Energii prowadzone są już wstępne analizy 
dotyczące ww. rozporządzeń. Ewentualne przyznanie emerytur górniczych pracownikom 
transportu kolejowego wymaga jednak szczegółowej analizy, w tym z udziałem 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych oraz 
Wyższego Urzędu Górniczego.

Kluczowe znaczenie mają dwa elementy: miejsce pracy oraz rodzaj wykonywanej pracy. 
Odpowiednia kwalifikacja wymaga szczegółowej analizy, w szczególności w zakresie 
ustalenia, czy dana osoba wykonuje czynności w ruchu zakładu górniczego oraz czy są one 
realizowane w warunkach technicznych, technologicznych i geologicznych tożsamych 
z warunkami, w jakich pracują inni pracownicy zatrudnieni w ruchu zakładu górniczego. 
Istotne jest również ustalenie czy w ramach wykonywania pracy na danym stanowisku 
osoba była narażona na czynniki szkodliwe i zagrożenia naturalne charakterystyczne 
dla tego zakładu.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Marian Zmarzły
Podsekretarz stanu
2026-03-18
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